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 Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  
στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 
ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  

(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3  

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5  

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6 Χ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εξωτερικών και Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Eθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Υπουργείου 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου 

Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 
6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής, Υπουργείου Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. 
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Α. Αιτιολογική έκθεση   
 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 ΜΕΡΟΣ Α΄ 

Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Μέρους Α’, ενσωματώνεται στην ελληνική 
έννομη τάξη η Οδηγία 2009/31/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 23ης Απριλίου 2009 σχετικά με την αποθήκευση διοξειδίου του 
άνθρακα σε γεωλογικούς σχηματισμούς και για την τροποποίηση της οδηγίας 
85/337/ΕΟΚ του Συμβουλίου, των οδηγιών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου 2000/60/ΕΚ, 2001/80/ΕΚ, 2004/35/ΕΚ, 2006/12/ΕΚ και 2008/1/ΕΚ και 
του κανονισμού (ΕΚ) 1013/2006 (L 140) και επιχειρείται η θέσπιση ενός 
ολοκληρωμένου και συνεκτικού πλαισίου κανόνων για τη δέσμευση, χρήση, 
μεταφορά και αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα (εφεξής «CO2») σε γεωλογικούς 
σχηματισμούς στο πλαίσιο καταπολέμησης της κλιματικής αλλαγής, καθώς και της 
διασφάλισης της ομαλής λειτουργίας της αγοράς ενέργειας. Με το προτεινόμενο 
σχέδιο νόμου επιχειρείται, περαιτέρω, η ενίσχυση της συμβολής της χώρας μας στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, ιδίως δε στην απανθρακοποίηση της 
βιομηχανίας.  

Α) Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Α΄ καθορίζονται ο σκοπός, το 
αντικείμενο και το πεδίο εφαρμογής του νομοσχεδίου, παρατίθενται οι απαραίτητοι 
ορισμοί, προκειμένου να είναι κατανοητές και ευχερείς στην εφαρμογή τους οι 
προτεινόμενες διατάξεις και ορίζεται ως αρμόδια αρχή CCS (Carbon Capture and 
Storage) η ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «Ελληνική Διαχειριστική Εταιρία 
Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων Α.Ε.» (Ε.Δ.Ε.Υ.Ε.Π. Α.Ε.). 

Β) Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Β΄ ρυθμίζονται τα ζητήματα 
σχετικά με τη δέσμευση, τη χρήση και τη μεταφορά διοξειδίου του άνθρακα. 

Γ) Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Γ’ ρυθμίζονται ζητήματα που 
άπτονται της εξερεύνησης για την ανεύρεση κατάλληλου τόπου αποθήκευσης CO2.   

Δ) Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Δ’ καθορίζονται ειδικές 
υποχρεώσεις των ενδιαφερομένων και των φορέων εκμετάλλευσης και θεσπίζεται 
η υποχρέωση ασφάλισης των έργων και κατάθεσης χρηματικών εγγυήσεων. Επίσης, 
ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με την πρόσβαση στα δίκτυα μεταφοράς και στους 
τόπους αποθήκευσης και θεσπίζεται η υποχρέωση καταβολής χρηματικής 
συνεισφοράς από τον φορέα εκμετάλλευσης. 

Ε) Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Ε’ εισάγονται ρυθμίσεις που 
αφορούν στη διαδικασία επίλυσης των διαφορών που ανακύπτουν στο πλαίσιο της 
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αποθήκευσης, στην τήρηση των σχετικών μητρώων, στην ενημέρωση του κοινού, 
καθώς και στην κυριότητα, συλλογή και διαχείριση των δεδομένων του Δημοσίου 
και των ιδιόκτητων δεδομένων. Τέλος, θεσπίζονται κυρώσεις, ποινικές και 
διοικητικές, για τις παραβάσεις των προτεινόμενων ρυθμίσεων.  

ΣΤ) Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου ΣΤ΄ ρυθμίζονται ζητήματα που 
αφορούν στην ενίσχυση των χρηστών των δικτύων μεταφοράς CO2 και των 
εγκαταστάσεων αποθήκευσης, καθώς και των φορέων εκμετάλλευσης των ανωτέρω 
υποδομών με τη δυνατότητα θέσπισης κρατικών ενισχύσεων. Επίσης, με τις 
αξιολογούμενες ρυθμίσεις προβλέπεται η σύσταση Ειδικού Λογαριασμού CCS. 
Τέλος, συμπεριλαμβάνονται ρυθμίσεις σχετικές με τους πιλοτικούς τόπους 
αποθήκευσης, τους τόπους αποθήκευσης δηλαδή για τους οποίους έχει εκδοθεί 
άδεια εξερεύνησης ή άδεια αποθήκευσης σύμφωνα με το άρθρο 173 του ν. 
4964/2022 (Α΄ 150). 

ΜΕΡΟΣ Β΄ 
Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Μέρους Β’, οργανώνεται η αγορά υδρογόνου 
και ενισχύεται η αγορά ενέργειας.  

Α) Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Α΄ καθορίζεται ο σκοπός του 
Μέρους Β’ και παρατίθενται τα μέσα επίτευξης του σκοπού, ο οποίος συνίσταται 
στη ρύθμιση και οργάνωση της αγοράς υδρογόνου και στην ενίσχυση της αγοράς 
ενέργειας.  

Β) Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Β΄ θεσπίζονται διατάξεις σχετικά 
με την οργάνωση της αγοράς υδρογόνου και ενσωματώνεται μερικώς η Οδηγία (ΕΕ) 
2024/1788 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 13ης Ιουνίου 
2024, σχετικά με κοινούς κανόνες για τις εσωτερικές αγορές ανανεώσιμων αερίων, 
φυσικού αερίου και υδρογόνου, και με την τροποποίηση της οδηγίας (ΕΕ) 2023/1791 
και την κατάργηση της οδηγίας 2009/73/ΕΚ (σειρά L) δια της προσθήκης ορισμών 
και νέου Μέρους στον ν. 4001/2011 (Α΄179).  

Γ) Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Γ’, θεσπίζονται ειδικότερες 
ρυθμίσεις για την ενίσχυση της αγοράς ενέργειας. Ιδίως θεσπίζονται διατάξεις 
σχετικά με τον καθορισμό του Τιμολογίου Καθολικής Υπηρεσίας, τους σταθμούς 
αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας που έχουν τεθεί σε καθεστώς ενίσχυσης μέσω 
ανταγωνιστικών διαδικασιών, την προσθήκη μονάδων αποθήκευσης σε νέους 
σταθμούς Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.), καθώς και για ειδικά θέματα 
Ιδιωτικών Δικτύων Μέσης Τάσης. Επιπλέον, προβλέπεται ο ορισμός Φορέα 
Σωρευτικής Εκπροσώπησης Τελευταίου Καταφυγίου (Φο.Σ.Ε.Τε.Κ.) μέσω 
διαγωνισμού και διευκρινίζονται ζητήματα ως προς τη συμμετοχή νομικών 
προσώπων σε Ενεργειακές Κοινότητες. Τέλος, ρυθμίζονται ειδικότερα ζητήματα 
σχετικά με τους σταθμούς Α.Π.Ε. και την ενεργειακή απόδοση νεών και 
υφιστάμενων κτιρίων. 
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ΜΕΡΟΣ Γ΄ 
Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Μέρους Γ’ αντιμετωπίζονται δύο επιμέρους 
ζητήματα, ως εξής: 

α) το ζήτημα της αναγκαιότητας παράτασης προθεσμιών διατάξεων πολεοδομικού 
και χωροταξικού χαρακτήρα και  

β) το ζήτημα της ρύθμισης του καθεστώτος λειτουργίας και της μεταβίβασης 
επιχειρήσεων υγειονομικού ενδιαφέροντος του εμπορικού Κέντρου της Δημοτικής 
Ενότητας Ελευθερίου-Κορδελιού της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας μέχρι την έγκριση του Τοπικού Πολεοδομικού 
Σχεδίου της περιοχής. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 ΜΕΡΟΣ Α΄ 

Στην ελληνική έννομη τάξη, η αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα ρυθμίζεται  
σήμερα με την υπό στοιχεία Η.Π. 48416/2037/Ε.103/7.11.2011 κοινή απόφαση του 
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών και των Υπουργών Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής 
Αλλαγής «Μέτρα και όροι για την αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα σε 
γεωλογικούς σχηματισμούς-Τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 29457/1511/2005 (B΄ 992) 
κοινής υπουργικής απόφασης, του Π.Δ. 51/2007 (Α΄ 54) και του Π.Δ. 148/2009 (Α΄ 
190), σε συμμόρφωση προς τις διατάξεις της οδηγίας 2009/31/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Απριλίου 2009 «σχετικά με την 
αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα σε γεωλογικούς σχηματισμούς και για την 
τροποποίηση της οδηγίας 85/337/ΕΟΚ του Συμβουλίου, των οδηγιών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 200/60/ΕΚ, 2001/80/ΕΚ, 2004/35/ΕΚ 
και 2008/1/ ΕΚ και του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1013/2006»» (Β’ 2516).  

Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Μέρους Α΄ επιχειρούνται ο εκσυγχρονισμός, η 
συμπλήρωση και η αποκατάσταση κενών ή ερμηνευτικών και εφαρμοστικών 
δυσχερειών της ισχύουσας νομοθεσίας όσον αφορά την εξερεύνηση, τη δέσμευση, 
τη χρήση, τη μεταφορά και την αποθήκευση CO2.  

Ειδικότερα, εκσυγχρονίζεται και εμπλουτίζεται το ρυθμιστικό πλαίσιο της 
χωροθέτησης των γεωλογικών σχηματισμών που μπορούν να αποτελέσουν εν 
δυνάμει τόπους αποθήκευσης και της διαδικασίας χορήγησης αδειών εξερεύνησης 
και αποθήκευσης. Επίσης, συμπληρώνονται οι διατάξεις για την Ε.Δ.Ε.Υ.Ε.Π. Α.Ε., η 
οποία ορίζεται ως αρμόδια αρχή CCS και επιφορτίζεται με κρίσιμες αρμοδιότητες ως 
προς την αλυσίδα χρήσης, δέσμευσης, μεταφοράς και αποθήκευσης CO2, όπως 
ενδεικτικώς η χορήγηση αδειών εξερεύνησης, η επιβολή κυρώσεων (ποινικών 
ρητρών) στους φορείς εκμετάλλευσης των τόπων αποθήκευσης, η απονομή 
γνωμοδοτικής αρμοδιότητας κατά τη διαδικασία χορήγησης, τροποποίησης και 
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ανάκλησης των αδειών αποθήκευσης, καθώς και η παρακολούθηση της τήρησης 
των υποχρεώσεων που υπέχουν οι φορείς εκμετάλλευσης.  

 

ΜΕΡΟΣ Β΄ 

Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Β΄ του Μέρους Β΄ αντιμετωπίζεται 
το ζήτημα της οργάνωσης της αγοράς υδρογόνου. Ειδικότερα, η προτεινόμενη 
εξειδίκευση απαιτείται για την άρση της ρυθμιστικής αβεβαιότητας που περιορίζει 
τις δυνατότητες επενδύσεων, καθώς και για την πλήρη συμμόρφωση της εθνικής 
νομοθεσίας με το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ήτοι: 

α) με την Οδηγία (ΕΕ) 2024/1788 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, της 13ης Ιουνίου 2024, σχετικά με κοινούς κανόνες για τις εσωτερικές 
αγορές ανανεώσιμων αερίων, φυσικού αερίου και υδρογόνου, και με την 
τροποποίηση της οδηγίας (ΕΕ) 2023/1791 και την κατάργηση της οδηγίας 
2009/73/ΕΚ (σειρά L) και  

β) με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1789 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 13ης Ιουνίου 2024 σχετικά με τις εσωτερικές αγορές ανανεώσιμου 
αερίου, φυσικού αερίου και υδρογόνου, για την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) 
1227/2011, (ΕΕ) 2017/1938, (ΕΕ) 2019/942 και (ΕΕ) 2022/869 και της απόφασης (ΕΕ) 
2017/684 και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) 715/2009 (σειρά L).  

Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του Κεφαλαίου Γ΄ του Μέρους Β΄, αντιμετωπίζονται 
σημαντικά επιμέρους ζητήματα. Ειδικότερα: 

- Προσδιορίζονται εκ νέου οι χρεώσεις υπαγωγής των καταναλωτών στο καθεστώς 
καθολικής υπηρεσίας, προκρινομένου του τιμολογίου με την υψηλότερη τιμή 
προμήθειας, προκειμένου να αποτραπεί η μακρόχρονη παραμονή των 
καταναλωτών στο καθεστώς προμήθειας καθολικής υπηρεσίας. 

- Προβλέπεται αναστολή και παράταση των προθεσμιών που διέπουν σταθμούς 
αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας που έχουν επιλεγεί για λήψη ενίσχυσης μετά 
από συμμετοχή σε ανταγωνιστική διαδικασία υποβολής προσφορών και για τους 
οποίους έχει εκδοθεί δικαστική απόφαση αναστολής άδειας ή έγκρισης που διέπει 
τα έργα αυτά. Παράλληλα με την προτεινόμενη διάταξη δίνεται η δυνατότητα 
μεταφοράς θέσης εγκατάστασης, με στόχο τη μείωση του κόστους σύνδεσης και του 
χρόνου υλοποίησης για σταθμούς αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας που έχουν 
επιλεγεί για ενίσχυση μετά από συμμετοχή σε ανταγωνιστική διαδικασία υποβολής 
προσφορών, χωρίς όμως να παρατείνονται οι προθεσμίες που ορίζονταν στις 
σχετικές ανταγωνιστικές διαδικασίες και οι οποίες διέπουν τα έργα αυτά.  

- Δίνεται η δυνατότητα για προσθήκη μπαταριών σε όλους τους υφιστάμενους και 
νέους φωτοβολταϊκούς σταθμούς, καταργώντας την καταληκτική χρονική 
προθεσμία και το ανώτατο όριο ισχύος.  
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- Αντιμετωπίζονται οι δυσχέρειες στις συναλλαγές και στην έκδοση εγγυήσεων 
προέλευσης που αντιμετωπίζει ο Διαχειριστής Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 
Εγγυήσεων Προέλευσης (Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε.). 

- Αντιμετωπίζεται το υψηλό κόστος ενέργειας για τους παραγωγούς Α.Π.Ε. και 
συμπαραγωγής ηλεκτρισμού – θερμότητας υψηλής απόδοσης (ΣΗΘΥΑ) και τους 
καταναλωτές που προκύπτει από τον απευθείας ορισμό της Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε. ως 
Φο.Σ.Ε.Τε.Κ. 

- Αντιμετωπίζεται η στρέβλωση του θεσμού των Ενεργειακών Κοινοτήτων δια του 
περιορισμού της ιδιοκτησιακής σύνδεσης μεταξύ των μελών των Ενεργειακών 
Κοινοτήτων, οι οποίες έχουν συνάψει ή θα συνάψουν σύμβαση λειτουργικής 
ενίσχυσης με τη Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε. 

- Καλύπτεται το κενό που έχει δημιουργηθεί από την υποστελέχωση των υπηρεσιών 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας και από τη θέσπιση νέων νομικών 
πλαισίων περί διεύρυνσης της διενέργειας ελέγχων σε ενεργειακές εγκαταστάσεις, 
με σκοπό την εύρυθμη και απρόσκοπτη διενέργεια των απαραίτητων ελέγχων για 
την προώθηση των ενεργειακών εγκαταστάσεων. 

- Δίνεται η δυνατότητα στους κατόχους σταθμών Α.Π.Ε. που διαθέτουν βεβαιώσεις 
που έχουν λήξει καθώς καθυστέρησαν να πληρώσουν το προβλεπόμενο τέλος 
παράτασης για να διατηρηθούν σε ισχύ, να μπορέσουν να καταβάλλουν εντός 
συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος το τέλος και να διατηρήσουν και να 
συνεχίσουν την αδειοδότηση των έργων τους. 

- Δίνεται η δυνατότητα επιπλέον παράτασης δέσμευσης ηλεκτρικού χώρου στους 
σταθμούς Α.Π.Ε. από οκτώ (8) σε δεκαέξι (16) μήνες για σταθμούς του Διαχειριστή 
Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας και από δώδεκα (12) σε είκοσι 
τέσσερις (24) μήνες για σταθμούς του Ανεξάρτητου Διαχειριστή Μεταφοράς 
Ηλεκτρικής Ενέργειας, με καταβολή τέλους παράτασης ώστε να μπορέσουν να 
υλοποιηθούν. Επιπλέον, η ίδια δυνατότητα δίνεται και σε σταθμούς Α.Π.Ε. που είχαν 
εξαντλήσει την υφιστάμενη παράταση και έπαυσαν αυτοδίκαια, να πληρώσουν το 
αντίστοιχο τίμημα, να αναβιώσουν τα έργα και τις άδειές τους, εφόσον αυτό είναι 
τεχνικά εφικτό, και να μπορέσουν να ολοκληρώσουν τη κατασκευή τους. 

- Επεκτείνεται η δυνατότητα παράτασης από δώδεκα (12) σε είκοσι τέσσερις (24) 
μήνες για την ολοκλήρωση της κατασκευής σταθμών Α.Π.Ε. που έχουν επιλεγεί μέσω 
ανταγωνιστικών διαδικασιών, με παράλληλη μείωση της τιμής αποζημίωσης που 
έχουν κερδίσει από την ανταγωνιστική διαδικασία, ανάλογα με την τελική 
ημερομηνία ολοκλήρωσής τους. 

- Παρατείνεται κατά ένα έτος, ήτοι για το έτος 2025, η προσαύξηση κατά ποσοστό 
είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) της τιμής αποζημίωσης (Τιμή Αναφοράς) που διέπει 
τους σταθμούς βιομάζας ή βιοαερίου, αναγνωρίζοντας το υψηλό μεταβλητό κόστος 
που διέπει τους σταθμούς αυτούς. 
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- Στα προγράμματα ανακαίνισης κτιρίων, και ειδικότερα στα τρέχοντα προγράμματα 
όπως «Αλλάζω σύστημα θέρμανσης», «Αλλάζω συσκευή» και «Αλλάζω συσκευή στις 
επιχειρήσεις», διαπιστώνεται η ανάγκη καθορισμού αρμόδιου Φορέα Ελέγχου και 
Πληρωμών, ώστε να διασφαλιστεί η αποτελεσματική υλοποίησή τους και να 
αποκομίσουν οι πολίτες που έχουν ενταχθεί σε αυτά το προβλεπόμενο όφελος, 
καθώς μέχρι σήμερα η διαδικασία παραμένει σε εκκρεμότητα. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ’  
Ως προς τις προτεινόμενες διατάξεις του Μέρους Γ’, η μη παράταση των προθεσμιών 
σε διατάξεις πολεοδομικού και χωροταξικού χαρακτήρα που έχουν λήξει ή λήγουν 
σύντομα, οδηγεί σε απώλεια δικαιωμάτων για τους πολίτες που έχουν ήδη 
ενεργήσει σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαδικασίες, χωρίς ωστόσο να έχουν 
προλάβει να τις ολοκληρώσουν. 

Περαιτέρω, η μη διευθέτηση του ζητήματος της αλλαγής χρήσεων γης στη Δημοτική 
Ενότητα Ελευθερίου – Κορδελιού του Δήμου Κορδελιού – Ευόσμου της 
Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 
εμποδίζει τη συνέχιση λειτουργίας και καθιστά μη δυνατή τη μεταβίβαση των 
επιχειρήσεων υγειονομικού ενδιαφέροντος του εμπορικού κέντρου της ανωτέρω 
Δημοτικής Ενότητας. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Οι ρυθμίσεις του Μέρους Α΄ αφορούν άμεσα στις μεγάλες βιομηχανικές 
επιχειρήσεις που εκπέμπουν CO2 και έμμεσα όλους τους πολίτες, υπό το πρίσμα της 
προσπάθειας αντιμετώπισης της κλιματικής κρίσης. Επίσης, αφορούν στους 
ενδιαφερομένους, νομικά και φυσικά πρόσωπα, για την κτήση αδείας εξερεύνησης 
των δυνητικών τόπων αποθήκευσης CO2. Περαιτέρω, αφορούν στη Ρυθμιστική Αρχή 
Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (Ρ.Α.Α.Ε.Υ.), στην οποία απονέμεται κανονιστική 
αρμοδιότητα για τη ρύθμιση ειδικότερων θεμάτων και η οποία ορίζεται ως αρμόδιο 
όργανο για την επίλυση των διαφορών που προκύπτουν μεταξύ των 
ενδιαφερομένων μερών.  

Οι ρυθμίσεις του Μέρους Β΄ αφορούν άμεσα στους Διαχειριστές Δικτύων 
Μεταφοράς Υδρογόνου, στις επιχειρήσεις προμήθειας υδρογόνου και έμμεσα στη 
βιομηχανία, στις μεταφορές, στους πολίτες που θα ωφεληθούν από την 
απανθρακοποίηση και την ενεργειακή ασφάλεια. Επίσης, οι διατάξεις αφορούν 
στους παραγωγούς ενέργειας από Α.Π.Ε. και στους δραστηριοποιούμενους στον 
τομέα αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας.  

Οι ρυθμίσεις του Μέρους Γ’ αφορούν στις κατά τόπους Υπηρεσίες Δόμησης, στα 
συλλογικά όργανα, καθώς και στους ιδιοκτήτες καταστημάτων της Δημοτικής 
Ενότητας Ελευθερίου- Κορδελιού του Δήμου Κορδελιού - Ευόσμου. 
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Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ   Χ  r            ΟΧΙ     r 
 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 
 

 - Η υπό στοιχεία Η.Π. 48416/2037/Ε.103/7.11.2011 κοινή απόφαση του Αναπληρωτή 
Υπουργού Οικονομικών και των Υπουργών Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και 
Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής.  

- Οι περ. ιθα΄, ιθβ΄ και ιθγ΄ της παρ. 1 του άρθρου 146 του ν. 4001/2011, περί του 
σκοπού της Ελληνικής Διαχειριστικής Εταιρίας Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών 
Πόρων Α.Ε.  

- Αναφορικά με την αγορά υδρογόνου μερικώς, μέσω του ν. 4001/2011 για τις 
ενεργειακές αγορές και του ν. 5215/2025 για την αδειοδότηση μονάδων παραγωγής 
υδρογόνου. 

 

 
 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο δεν παρέχει επαρκή 
εξουσιοδοτική διάταξη για την έκδοση κανονιστικής 
ρύθμισης. 

 

 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 
ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή 
διοικητικής πρακτικής ή νέας ερμηνευτικής 
προσέγγισης της υφιστάμενης νομοθεσίας. 
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iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Οι στόχοι των διατάξεων του σχεδίου νόμου δεν 
επιτυγχάνονται μέσω της διάθεσης περισσότερων 
ανθρώπινων και υλικών πόρων. 

 
 
 
 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ     r   Χ         ΟΧΙ     r 
 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 

 

 
 

 

 
 

 

 

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 
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Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 
r                      r                         r                         r                        r                                                                                     
 
 

 
r                        r                        r                      r                        r 
 
 

 

Χ                      r                         r                       r                        r       

 

 

 
                                        r                                       r      
 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

ΜΕΡΟΣ Α΄ 
- Η πλήρης ρύθμιση της αλυσίδας δέσμευσης, 
χρήσης, μεταφοράς και αποθήκευσης CO2 σε 
γεωλογικούς σχηματισμούς, καθώς και η 
ρύθμιση της λειτουργίας της αγοράς στον 
συγκεκριμένο τομέα. 

 

ΜΕΡΟΣ Β΄ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 
- Η θέσπιση σαφούς ρυθμιστικού πλαισίου για 
τα δίκτυα και την προμήθεια υδρογόνου, όπως 
και για την πιστοποίηση διαχειριστών δικτύων 
μεταφοράς υδρογόνου, με διαφάνεια στην 
αδειοδότηση. 
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ΜΕΡΟΣ Γ΄  

- Η παράταση πολεοδομικών και χωροταξικών 
ρυθμίσεων που έχουν ήδη λήξει ή επίκειται να 
λήξουν.  

- Η ρύθμιση του καθεστώτος των χρήσεων γης 
των καταστημάτων της Δημοτικής Ενότητας 
Ελευθερίου – Κορδελιού του Δήμου Κορδελιού 
– Ευόσμου μέχρι την έγκριση του Τοπικού 
Πολεοδομικού Σχεδίου. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

ΜΕΡΟΣ Α΄ 
- Η απανθρακοποίηση της ελληνικής 
βιομηχανίας, η συνεισφορά στην 
αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής κρίσης, η 
δημιουργία  συνθηκών οικονομικής ανάπτυξης 
και προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος, η 
ποιοτικότερη καθημερινότητα των πολιτών. 

 
ΜΕΡΟΣ Β΄ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

- Η ανάπτυξη ανταγωνιστικής αγοράς 
υδρογόνου.  

- Η ενίσχυση της απανθρακοποίησης.  
- Η προσέλκυση επενδύσεων. 

- Η κατοχύρωση της ενεργειακής ασφάλειας. 

 
ΜΕΡΟΣ Γ΄ 

- Η διευκόλυνση της καθημερινότητας των 
πολιτών. 

- Η εύρυθμη λειτουργία των δημοσίων 
υπηρεσιών. 
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Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα 
είναι η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης 
ρύθμισης:         ΑΜΕΣΗ     r      ή/και      ΕΜΜΕΣΗ     r 

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

 
 

 

 
 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 

 
 

 

 

11. 
Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε 
ψηφιακή στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ     r            ΟΧΙ     r 

Εξηγήστε: 

 

 

 
 

 

 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού 
συστήματος με άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ     r            ΟΧΙ     r 

Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

 

 

 
 

 

 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 
συστήματος;                           ΝΑΙ     r            ΟΧΙ     r 

Εξηγήστε: 
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Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

1 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προσδιορίζονται ο σκοπός και το 
αντικείμενο του σχεδίου νόμου. 

2 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προσδιορίζεται το πεδίο εφαρμογής 
του σχεδίου νόμου. 

3 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, παρατίθενται οι ορισμοί των εννοιών 
που απαντώνται στο σχέδιο νόμου και οι οποίοι είναι απαραίτητοι για 
την εφαρμογή του, σύμφωνα με τους ορισμούς της Οδηγίας 
2009/31/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 
23ης Απριλίου 2009, σχετικά με την αποθήκευση διοξειδίου του 
άνθρακα σε γεωλογικούς σχηματισμούς και για την τροποποίηση της 
οδηγίας 85/337/ΕΟΚ του Συμβουλίου, των οδηγιών του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 2000/60/ΕΚ, 2001/80/ΕΚ, 
2004/35/ΕΚ, 2006/12/ΕΚ και 2008/1/ΕΚ, και του κανονισμού (ΕΚ) 
1013/2006 (L 140).  

4 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, με την οποία ορίζεται η Ελληνική 
Διαχειριστική Εταιρία Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων 
(Ε.Δ.Ε.Υ.Ε.Π.) ως αρμόδια αρχή CCS, επιδιώκονται η 
αποτελεσματικότερη εφαρμογή των προτεινόμενων διατάξεων και ο 
καλύτερος συντονισμός της υλοποίησης του σύνθετου εγχειρήματος 
της δέσμευσης, χρήσης, μεταφοράς και αποθήκευσης CO2. 

5 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται υπό καθεστώς προηγούμενης 
αδειοδότησης η διαδικασία δέσμευσης CO2, με σκοπό την προστασία 
του περιβάλλοντος και τη διασφάλιση της υγείας του ανθρώπου. 

6 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται υπό καθεστώς προηγούμενης 
αδειοδότησης η διαδικασία χρήσης CO2, σε συνάφεια προς την 
προηγούμενη διάταξη, περί αδειοδότησης της διαδικασίας δέσμευσης 

CO2. Με τον τρόπο αυτό, εξασφαλίζεται η λήψη των κατάλληλων 
τεχνικών μέτρων για την ασφαλή χρήση του δεσμευμένου CO2. 

7 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται υπό καθεστώς προηγούμενης 
αδειοδότησης η διαδικασία μεταφοράς CO2, σε συνάφεια προς τις 
προηγούμενες δύο διατάξεις. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η 
τήρηση των απαραίτητων προδιαγραφών ασφαλείας κατά τη 
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μεταφορά του CO2 εκτός της περιμέτρου των εγκαταστάσεων 
δέσμευσης 

8 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ορίζεται ότι η αποθήκευση CO2 
αποσκοπεί στη μόνιμη απομόνωση του αερίου και ότι, 
συμπληρωματικά με τις διατάξεις του Κεφαλαίου για την εξερεύνηση 
και την αποθήκευση CO2, ισχύουν οι διατάξεις του ν. 4602/2019 (Α΄ 45) 
και του Μεταλλευτικού Κώδικα (ν.δ. 210/1973, Α΄ 277).  

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η προστασία του 
περιβάλλοντος και η διασφάλιση της υγείας του ανθρώπου. 

9 

 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζει τη διαδικασία βάσει της οποίας, 
κατόπιν έγκρισης Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, 
προσδιορίζονται οι περιοχές εντός των οποίων δύνανται να 
χωροθετηθούν δυνητικοί τόποι αποθήκευσης, καθώς και η διαδικασία 
χωροθέτησης των εν λόγω τόπων. Σκοπός της ρύθμισης είναι η 
προστασία του περιβάλλοντος και η διασφάλιση της δημόσιας υγείας, 
δεδομένου ότι ένας τόπος αποθήκευσης μπορεί να χωροθετηθεί μόνον 
εφόσον, υπό τις προβλεπόμενες προϋποθέσεις, δεν υφίσταται 
σημαντικός κίνδυνος διαρροής ή άλλος ουσιώδης κίνδυνος για το 
περιβάλλον, την υγεία του ανθρώπου ή την εθνική ασφάλεια. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκονται η προστασία του 
περιβάλλοντος, η διασφάλιση της υγείας του ανθρώπου και η εύρυθμη 
λειτουργία της σχετικής αγοράς, με τρόπο που να διασφαλίζει την 
τήρηση των αρχών της αντικειμενικότητας, της διαφάνειας, της 
αμεροληψίας και της ίσης μεταχείρισης. Προς τούτο, προβλέπεται ότι 
η εξερεύνηση ενός δυνητικού τόπου αποθήκευσης επιτρέπεται μόνο 
κατόπιν χορήγησης ειδικής άδειας από την Ε.Δ.Ε.Υ.Ε.Π., η οποία 
διεξάγει διεθνή ανοικτή διαγωνιστική διαδικασία είτε με ίδια 
πρωτοβουλία είτε κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης.  

Ορίζεται, επίσης, ότι η αίτηση δύναται να υποβληθεί υπό 
συγκεκριμένες προϋποθέσεις, ενώ τα κριτήρια επιλογής που 
καθορίζονται στο σχέδιο νόμου μπορούν να συμπληρώνονται από την 
Ε.Δ.Ε.Υ.Ε.Π.  

Τέλος, θεσπίζεται η υποχρέωση του φορέα εξερεύνησης να υποβάλλει 
στην αρμόδια αρχή CCS τα δεδομένα που προκύπτουν από την 
εξερεύνηση του δυνητικού τόπου αποθήκευσης. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι προϋποθέσεις παράτασης 
της διάρκειας ισχύος μιας άδειας εξερεύνησης, οι προϋποθέσεις 
μεταβίβασης αυτής, οι προϋποθέσεις εισόδου νέου ή νέων μετόχων 
στο μετοχικό κεφάλαιο του φορέα εξερεύνησης, καθώς και οι 
περιπτώσεις στις οποίες η αρμόδια αρχή CCS δύναται να ανακαλεί την 
άδεια εξερεύνησης, με στόχο τη ρύθμιση της αγοράς στον 
συγκεκριμένο τομέα. 
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Με τις παρ. 1 έως 5 της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπεται ότι ο 
κάτοχος άδειας αποθήκευσης έχει αποκλειστικό δικαίωμα 
εκμετάλλευσης του τόπου αποθήκευσης για τον οποίο του χορηγήθηκε 
η άδεια και ότι ο φορέας εξερεύνησης ενός δυνητικού τόπου 
αποθήκευσης έχει προτεραιότητα για τη λήψη άδειας αποθήκευσης 
για τον τόπο αυτό, εφόσον πληροί ορισμένες προϋποθέσεις. 

Επίσης, προβλέπεται ότι δεν απαγορεύονται άλλες χρήσεις του εν 
λόγω τόπου αποθήκευσης κατά τη διάρκεια ισχύος της άδειας, εάν η 
αρμόδια αρχή CCS κρίνει ότι δεν παρεμποδίζουν την αποθήκευση, ή 
άλλες δραστηριότητες που τελούνται νομίμως σε αυτόν.  

Περαιτέρω, η παρ. 6 της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπει ότι ο 
φορέας εκμετάλλευσης επιβαρύνεται με ειδικό τέλος ανά 
αποθηκευμένο τόνο CO2. Τα έσοδα από το ειδικό τέλος κατευθύνονται 
προς όφελος των τοπικών κοινωνιών εν είδει ανταπόδοσης.  

Σύμφωνα με τις διατάξεις των παρ. 7 και 8, εφόσον η χωρητικότητα του 
τόπου αποθήκευσης αποδειχθεί μεγαλύτερη από εκείνη που 
καλύπτεται από την υποβληθείσα αίτηση και συντρέχει αντίστοιχη 
ζήτηση, το αρμόδιο όργανο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας δύναται να ζητήσει από τον φορέα εξερεύνησης τη 
διενέργεια νέων μελετών. Εάν οι μελέτες αυτές επιβεβαιώσουν τη 
δυνατότητα αξιοποίησης της πρόσθετης χωρητικότητας, το εν λόγω 
όργανο μπορεί να χορηγήσει άδεια σύμφωνα με τις νέες απαιτήσεις. 
Σε περίπτωση μη ανταπόκρισης του φορέα, προβλέπεται η δυνατότητα 
διεξαγωγής διεθνούς ανοικτής διαγωνιστικής διαδικασίας για τη 
χρηματοδότηση ή και την εκτέλεση των αναγκαίων έργων. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι, σε περίπτωση που ο 
φορέας εξερεύνησης απωλέσει την προτεραιότητά του ως προς 
συγκεκριμένο τόπο αποθήκευσης ή όταν η αξιολόγηση της διαθέσιμης 
αποθηκευτικής ικανότητας και η χωροθέτηση του τόπου αυτού έχουν 
πραγματοποιηθεί με πρωτοβουλία της αρμόδιας αρχής CCS, ο 
Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας δύναται, κατόπιν εισήγησης 
της εν λόγω αρχής, να αποφασίσει τη διεξαγωγή διεθνούς ανοικτού 
διαγωνισμού.  

Επιπλέον, ορίζεται ότι η άδεια αποθήκευσης εκδίδεται από το αρμόδιο 
όργανο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, βάσει των 
κριτηρίων που προβλέπονται στον νόμο αλλά και συμπληρωματικών 
κριτηρίων που μπορεί να καθορίζονται στη σχετική διακήρυξη. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται η υποχρέωση εξέτασης 
των αιτήσεων και των σχεδίων αδειών αποθήκευσης CO₂ από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς και η δημοσίευσή τους, προκειμένου να 
διασφαλίζονται η διαφάνεια και η συμμόρφωση με το ενωσιακό 
κανονιστικό πλαίσιο.  
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Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται η θεσμική αξιοπιστία της διαδικασίας 
και καλλιεργείται η εμπιστοσύνη των πολιτών στην ορθή, ασφαλή και 
υπεύθυνη εφαρμογή της τεχνολογίας αποθήκευσης CO₂. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται η διαδικασία και οι όροι 
τροποποίησης και μεταβίβασης των αδειών αποθήκευσης CO₂, καθώς 
και οι προϋποθέσεις συμμετοχής νέων μετόχων στο μετοχικό 
κεφάλαιο του φορέα εκμετάλλευσης.  

Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζονται η διαφάνεια και η συνέχεια της 
δραστηριότητας αποθήκευσης, ενισχύεται ο έλεγχος της αρμόδιας 
αρχής CCS και του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας επί των 
κρίσιμων μεταβολών που επηρεάζουν τη λειτουργία των έργων, και 
παράλληλα επιτυγχάνονται η ομαλή λειτουργία και η θεσμική 
σταθερότητα της αγοράς. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η διάρκεια ισχύος των 
αδειών αποθήκευσης CO₂, προβλέπεται η δυνατότητα ανανέωσής 
τους υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις, καθώς και η αρμοδιότητα του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας να ανακαλεί τη χορηγηθείσα 
άδεια και να επιβάλλει τις προβλεπόμενες συνέπειες της ανάκλησης.  

Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται η κανονιστική εποπτεία επί της σχετικής 
δραστηριότητας και διασφαλίζεται η συνεπής τήρηση των 
υποχρεώσεων των φορέων εκμετάλλευσης, προς αποτροπή κινδύνων 
ή δυσμενών επενεργειών για το περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία. 

17 
 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται με σαφήνεια τα 
κριτήρια και η διαδικασία αποδοχής ρευμάτων CO₂ προς αποθήκευση, 
ιδίως ως προς τη σύνθεση, την καθαρότητα και την ιχνηλασιμότητά 
τους. Θεσπίζονται παράλληλα υποχρεώσεις του φορέα εκμετάλλευσης 
για την ανάλυση και την τήρηση μητρώου των εγχυόμενων ρευμάτων, 
καθώς και για την έκδοση πιστοποιητικού αποθήκευσης, προκειμένου 
να διασφαλίζονται η ποιότητα του αποθηκευόμενου CO₂, η ασφάλεια 
των εγκαταστάσεων και η αξιοπιστία του συστήματος 
παρακολούθησης και ελέγχου. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται ολοκληρωμένο πλαίσιο 
παρακολούθησης της λειτουργίας των εγκαταστάσεων αποθήκευσης 
CO₂, μέσω της υποχρέωσης του φορέα εκμετάλλευσης να εφαρμόζει 
εγκεκριμένο σχέδιο παρακολούθησης που υποβάλλεται στην αρμόδια 
αρχή CCS. Το σχέδιο αυτό καλύπτει τη συμπεριφορά του 
αποθηκευμένου CO₂, την ανίχνευση τυχόν διαρροών ή ανωμαλιών και 
την αξιολόγηση της ασφάλειας και ακεραιότητας του συστήματος 
αποθήκευσης.  

Παράλληλα, προβλέπεται η περιοδική επικαιροποίησή του, ώστε να 
ενσωματώνονται νέες επιστημονικές γνώσεις και τεχνολογικές 
εξελίξεις, ενισχύοντας την αξιοπιστία και τη διαρκή ασφάλεια της 
διαδικασίας αποθήκευσης. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται η τακτική υποβολή 
ετήσιων εκθέσεων από τους φορείς που συμμετέχουν στα στάδια της 
δέσμευσης, μεταφοράς και αποθήκευσης CO₂, με σκοπό τη 
συστηματική παρακολούθηση και τεκμηρίωση της λειτουργίας κάθε 
δραστηριότητας.  

Οι εκθέσεις περιλαμβάνουν δεδομένα για τις ποσότητες και τα 
χαρακτηριστικά του CO₂, τα αποτελέσματα παρακολούθησης, τις 
εγγυήσεις και τις διαδικασίες επαλήθευσης, ενισχύοντας τον έλεγχο 
συμμόρφωσης και τη διαφάνεια στη λειτουργία του συστήματος 
διαχείρισης CO₂. 

20 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται ολοκληρωμένο πλαίσιο 
επιθεωρήσεων των συγκροτημάτων αποθήκευσης CO₂, το οποίο 
περιλαμβάνει τόσο τακτικούς όσο και έκτακτους ελέγχους. Οι 
επιθεωρήσεις διενεργούνται από την Ε.Δ.Ε.Υ.Ε.Π. ή μικτά κλιμάκια 
επιθεωρητών, με δυνατότητα συμμετοχής ειδικών επιστημόνων και 
εκπροσώπων συναρμόδιων αρχών.  

Μέσω των ελέγχων αυτών διασφαλίζονται η ορθή λειτουργία των 
εγκαταστάσεων, η τήρηση των όρων των αδειών και η έγκαιρη 
αντιμετώπιση τυχόν κινδύνων ή παραβάσεων, συμβάλλοντας στην 
ενίσχυση της λογοδοσίας και της διαφάνειας στη λειτουργία των 
έργων αποθήκευσης CO₂. 

21 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι ενέργειες που πρέπει 
να αναλαμβάνονται σε περίπτωση διαρροών ή σημαντικών 
ανωμαλιών κατά τη λειτουργία των έργων αποθήκευσης CO₂. Ο 
φορέας εκμετάλλευσης υποχρεούται να ενημερώνει άμεσα την 
αρμόδια αρχή CCS και να εφαρμόζει χωρίς καθυστέρηση τα αναγκαία 
διορθωτικά μέτρα, βάσει του εγκεκριμένου σχεδίου του. 

Παράλληλα, παρέχεται στην αρμόδια αρχή η δυνατότητα να επιβάλει 
ή να υλοποιήσει η ίδια τα απαιτούμενα μέτρα, αξιοποιώντας, εφόσον 
χρειάζεται, τη χρηματική εγγύηση του φορέα, ώστε να διασφαλίζονται 
η αποτελεσματική αντιμετώπιση των περιστατικών και η αποτροπή 
δυσμενών συνεπειών. 

22 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι διαδικασίες και οι 
υποχρεώσεις που διέπουν το κλείσιμο ενός τόπου αποθήκευσης CO₂, 
καθώς και το πλαίσιο ενεργειών που ακολουθεί μετά το κλείσιμο. 
Προβλέπεται η ευθύνη του φορέα εκμετάλλευσης για την 
παρακολούθηση, τη λήψη διορθωτικών και προληπτικών μέτρων και 
τη σφράγιση του τόπου, έως ότου η ευθύνη μεταβιβασθεί στην 
αρμόδια αρχή CCS.  

Παράλληλα, ρυθμίζονται οι αρμοδιότητες της τελευταίας κατά την 
περίοδο μετά το κλείσιμο και η δυνατότητά της να ανακτά σχετικές 
δαπάνες, εξασφαλίζοντας τη συνέχεια της εποπτείας και την ασφαλή, 
μόνιμη αποθήκευση του CO₂. 
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23 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι προϋποθέσεις, η 
διαδικασία και οι συνέπειες της μεταβίβασης της ευθύνης για τον τόπο 
αποθήκευσης CO₂ από τον φορέα εκμετάλλευσης στην αρμόδια αρχή 
CCS, μετά το κλείσιμό του. Η μεταβίβαση πραγματοποιείται υπό 
συγκεκριμένους όρους, οι οποίοι διασφαλίζουν ότι το αποθηκευμένο 
CO₂ παραμένει πλήρως και μονίμως απομονωμένο. Παράλληλα, 
προβλέπεται η υποβολή τεκμηριωμένης έκθεσης από τον φορέα 
εκμετάλλευσης και η συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στη 
διαδικασία, ενισχύοντας τη διαφάνεια και την αξιοπιστία του 
συστήματος εποπτείας. 

24 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι οικονομικές 
εγγυήσεις που συνοδεύουν τη διαδικασία χορήγησης αδειών 
εξερεύνησης και αποθήκευσης CO₂, μέσω της καταβολής παραβόλου 
συμμετοχής και χρηματικής εγγύησης καλής εκτέλεσης υπέρ του 
Ελληνικού Δημοσίου.  

Οι προβλεπόμενες εγγυήσεις αποσκοπούν στην κάλυψη των 
ενδεχόμενων υποχρεώσεων του φορέα, ιδίως κατά το στάδιο 
κλεισίματος ή μεταβίβασης της ευθύνης του τόπου αποθήκευσης, και 
στη διασφάλιση της διαθεσιμότητας πόρων για την περιβαλλοντική 
αποκατάσταση σε περιπτώσεις μη συμμόρφωσης ή παραβάσεων. 

25 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται η υποχρέωση των 
κατόχων αδειών εξερεύνησης και αποθήκευσης CO₂ να προσκομίζουν 
ασφαλιστήριο συμβόλαιο πριν από την έναρξη των σχετικών 
εργασιών. Η ασφάλιση καλύπτει ζημίες προς τρίτους και δαπάνες 
αποκατάστασης του περιβάλλοντος σε περίπτωση βλάβης, 
εξασφαλίζοντας την οικονομική επάρκεια των φορέων για την 
αντιμετώπιση ενδεχόμενων κινδύνων και ενισχύοντας το πλαίσιο 
πρόληψης και ευθύνης κατά την εκτέλεση των έργων. 

26 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται χρηματοδοτικός 
μηχανισμός, σύμφωνα με τον οποίο ο φορέας εκμετάλλευσης 
υποχρεούται, πριν από τη μεταβίβαση της ευθύνης για τον τόπο 
αποθήκευσης, να καταβάλει χρηματοδοτική συνεισφορά στον ειδικό 
λογαριασμό CCS. Η συνεισφορά αυτή καθορίζεται βάσει των 
ενωσιακών κατευθυντήριων οδηγιών και των ιδιαίτερων 
χαρακτηριστικών κάθε έργου, ώστε να καλύπτει τις δαπάνες 
παρακολούθησης και διαχείρισης του τόπου αποθήκευσης για μακρό 
χρονικό διάστημα, εξασφαλίζοντας τη μακροπρόθεσμη ασφάλεια και 
τη βιώσιμη λειτουργία του συστήματος αποθήκευσης CO₂. 

27 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πλαίσιο πρόσβασης 
στα δίκτυα μεταφοράς και στους τόπους αποθήκευσης CO₂, με 
γνώμονα τις αρχές της διαφάνειας, της αμεροληψίας και της ίσης 
μεταχείρισης. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι η πρόσβαση στα δίκτυα 
μεταφοράς διενεργείται με ρυθμιζόμενο τρόπο, ενώ για τους τόπους 
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αποθήκευσης εφαρμόζεται μικτό σύστημα, που συνδυάζει 
ρυθμιζόμενη και διαγωνιστική διαδικασία. 

Η ρύθμιση αυτή επιδιώκει την αποτελεσματική αξιοποίηση της 
αποθηκευτικής ικανότητας, τη δημιουργία ανταγωνιστικών συνθηκών 
στην αγορά και τη συνδρομή στην επίτευξη των εθνικών και 
ενωσιακών στόχων για τη μείωση των εκπομπών CO₂. 

28 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η σύσταση Επιτροπής 
Διακανονισμού στη Ρ.Α.Α.Ε.Υ., η οποία λειτουργεί ως εξωδικαστικό 
όργανο για την ταχεία και αποτελεσματική επίλυση διαφορών που 
αφορούν στην πρόσβαση στα δίκτυα μεταφοράς και στους τόπους 
αποθήκευσης CO₂.  

Η Επιτροπή συγκροτείται με συμμετοχή εκπροσώπων της Ρ.Α.Α.Ε.Υ. και 
της αρμόδιας αρχής CCS, εξασφαλίζοντας αμεροληψία και θεσμική 
συνέπεια στις διαδικασίες. Με τον τρόπο αυτό ενισχύονται η 
ασφάλεια δικαίου, η προβλεψιμότητα και η ομαλή λειτουργία της 
αγοράς αποθήκευσης CO₂, μέσω μηχανισμού φιλικής και γρήγορης 
επίλυσης διαφορών. 

29 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται το πλαίσιο διασυνοριακής 
συνεργασίας για τη μεταφορά και αποθήκευση CO₂, με τη συμμετοχή 
της αρμόδιας αρχής CCS, σε συνεργασία με τις αντίστοιχες αρχές 
άλλων κρατών μελών ή τρίτων χωρών.  

Προβλέπεται η δυνατότητα εισήγησης για τη σύναψη διακρατικών 
συμφωνιών, ώστε να εξασφαλίζονται η συμμόρφωση με το ενωσιακό 
και διεθνές δίκαιο και η ασφαλής, συντονισμένη και περιβαλλοντικά 
ορθή διαχείριση των διασυνοριακών έργων αποθήκευσης CO₂. 

30 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται η υποχρέωση της αρμόδιας 
αρχής CCS να καταρτίζει και να τηρεί μητρώα που αφορούν στις 
αιτήσεις και τις άδειες εξερεύνησης και αποθήκευσης CO₂, καθώς και 
μόνιμο μητρώο των κλεισμένων τόπων αποθήκευσης και ψηφιακή 
βάση δεδομένων με τα σχετικά γεωχωρικά στοιχεία.  

Παράλληλα, προβλέπεται η δημιουργία Κεντρικού Ψηφιακού 
Μητρώου Πιστοποιητικών CO₂, ώστε να διασφαλίζονται η 
ιχνηλασιμότητα και η διαφάνεια σε όλα τα στάδια της διαδικασίας, 
συμβάλλοντας στην αποτελεσματική εποπτεία και στον ορθολογικό 
σχεδιασμό των σχετικών δραστηριοτήτων. 

31 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται η υποχρέωση της 
αρμόδιας αρχής CCS να παρέχει στο κοινό πρόσβαση στις 
περιβαλλοντικές πληροφορίες που σχετίζονται με την αποθήκευση 
CO₂, σύμφωνα με το ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο για τη διαφάνεια και 
τη δημόσια πληροφόρηση.  

Παράλληλα, θεσπίζονται εγγυήσεις για την προστασία του εμπορικού 
και επιχειρηματικού απορρήτου, καθώς και ρήτρες εμπιστευτικότητας 
για ευαίσθητα ή διαβαθμισμένα δεδομένα. Προβλέπεται, επίσης, η 
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δυνατότητα περιορισμού της δημοσιοποίησης πληροφοριών όταν 
αυτό επιβάλλεται για λόγους εθνικής ασφάλειας. 

32 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι κανόνες που διέπουν 
την κυριότητα, τη συλλογή, τη χρήση και την προστασία των 
δεδομένων που παράγονται στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων 
εξερεύνησης και αποθήκευσης CO₂. Προβλέπεται η μεταβίβαση των 
πρωτογενών δεδομένων στην αρμόδια αρχή CCS, η παραχώρηση 
αδειών χρήσης στους φορείς και η τήρηση αυστηρών υποχρεώσεων 
εμπιστευτικότητας, με δυνατότητα αξιοποίησης των δεδομένων για 
επιστημονικούς σκοπούς υπό προϋποθέσεις.  

Η ρύθμιση διασφαλίζει την προστασία των συμφερόντων του 
Δημοσίου και των φορέων εξερεύνησης και εκμετάλλευσης, τη 
διαφάνεια και την αξιόπιστη διαχείριση της πληροφορίας. 

33 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται η υποχρέωση της 
αρμόδιας αρχής CCS να υποβάλλει ανά τριετία έκθεση στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή σχετικά με την εφαρμογή του παρόντος νόμου και τη 
λειτουργία των τηρούμενων μητρώων. 

Η έκθεση εκπονείται βάσει του ερωτηματολογίου ή σχεδιαγράμματος 
της Οδηγίας 2009/31/ΕΚ και αποσκοπεί στη διασφάλιση της 
συμμόρφωσης της χώρας με το ενωσιακό δίκαιο και στην παροχή 
αξιόπιστων στοιχείων για την παρακολούθηση της προόδου στην 
εφαρμογή του πλαισίου αποθήκευσης CO₂. 

34 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι ποινικές και 
διοικητικές κυρώσεις για την παράβαση των διατάξεων του παρόντος 
νόμου ή των όρων των σχετικών αδειών, καθώς και η διαδικασία 
επιβολής τους από την αρμόδια αρχή CCS.  

Παράλληλα, προβλέπεται η δυνατότητα αναστολής ή ανάκλησης της 
άδειας σε περιπτώσεις μη συμμόρφωσης του φορέα εκμετάλλευσης.  

Η ρύθμιση αποσκοπεί στην ενίσχυση της αποτελεσματικής εφαρμογής 
του θεσμικού πλαισίου και της υπευθυνότητας των εμπλεκομένων 
φορέων. 

35 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται ειδικό καθεστώς για τους 
πιλοτικούς τόπους αποθήκευσης CO₂, σύμφωνα με το άρθρο 173 του 
ν. 4964/2022. Προβλέπεται η ανάπτυξη των έργων βάσει 
συγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος, το οποίο λαμβάνει υπόψη τον 
συγχρονισμό μεταξύ της μέγιστης δυνατής έγχυσης και της 
υλοποίησης έργων δέσμευσης CO₂ από βιομηχανίες με υψηλές 
εκπομπές. Παράλληλα, καθορίζεται ότι η κατανομή της χωρητικότητας 
αυτών των τόπων πραγματοποιείται με τρόπο που συνδυάζει 
ρυθμιζόμενη και ανταγωνιστική διαδικασία, εξασφαλίζοντας τη 
συνεπή εφαρμογή του γενικού πλαισίου του νόμου και την 
αποτελεσματική πιλοτική εφαρμογή της τεχνολογίας αποθήκευσης 
CO₂. 
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36 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται ειδική δυνατότητα 
χορήγησης άδειας εξερεύνησης σε νομικά πρόσωπα που κατέχουν, 
βάσει του ν. 2289/1995 (Α’ 27), δικαιώματα ή άδειες έρευνας και 
εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων σε συγκεκριμένες περιοχές.  

Η ρύθμιση αυτή αποσκοπεί στη διευκόλυνση της αξιοποίησης των 
υπαρχουσών υποδομών και δεδομένων για τη διακρίβωση της 
καταλληλότητας γεωλογικών σχηματισμών ως τόπων αποθήκευσης 
CO₂, υπό την προϋπόθεση της τεκμηρίωσης της ασφάλειας και της 
αποτροπής κινδύνων διαρροής, σύμφωνα με τις αρχές της βιώσιμης 
ανάπτυξης και της περιβαλλοντικής προστασίας. 

37 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται η δυνατότητα δημιουργίας 
καθεστώτος κρατικών ενισχύσεων υπό τη μορφή χρηματοοικονομικού 
μηχανισμού συμβολαίων επί της διαφοράς άνθρακα (Carbon Contracts 
for Difference – CCfD), προκειμένου να μειωθεί ο οικονομικός κίνδυνος 
που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί εκπομπών CO₂ λόγω των 
διακυμάνσεων των τιμών στο πλαίσιο του Συστήματος Εμπορίας 
Δικαιωμάτων Εκπομπών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EU ETS).  

Παράλληλα, καθορίζονται τα κριτήρια και η διαδικασία επιλογής των 
δικαιούχων, μέσω ανταγωνιστικών διαδικασιών, με γνώμονα την 
αποτελεσματικότητα του κόστους και τη συμβολή στη μείωση των 
εκπομπών, ενισχύοντας έτσι την πράσινη μετάβαση και την 
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής βιομηχανίας. 

38 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθιερώνεται η δυνατότητα 
θεσμοθέτησης καθεστώτων κρατικών ενισχύσεων προς τους φορείς 
εκμετάλλευσης δικτύων μεταφοράς και εγκαταστάσεων αποθήκευσης 
CO₂, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το χρηματοδοτικό κενό που 
συνδέεται με την ανάπτυξη και λειτουργία των υποδομών αυτών. 
Παράλληλα, προβλέπεται μηχανισμός επιστροφής («clawback») σε 
περίπτωση υπεραντιστάθμισης, εξασφαλίζοντας έτσι τη διαφάνεια και 
τη συμμόρφωση με το ενωσιακό πλαίσιο περί κρατικών ενισχύσεων. 

39 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται στον Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας ο «Ειδικός Λογαριασμός CCS», με σκοπό 
τη συγκέντρωση και διαχείριση πόρων που σχετίζονται με έργα 
δέσμευσης, μεταφοράς και αποθήκευσης CO₂. Μέσω του 
λογαριασμού αυτού εξασφαλίζεται η αποτελεσματική αξιοποίηση των 
εσόδων από παράβολα, πρόστιμα και μηχανισμούς επιστροφής, για τη 
χρηματοδότηση σχετικών έργων, την ενίσχυση των αρμόδιων φορέων 
και την κάλυψη περιβαλλοντικών ή λειτουργικών δαπανών, 
συμβάλλοντας στη βιώσιμη ανάπτυξη και την προστασία του 
περιβάλλοντος. 

40 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθενται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις 
του σχεδίου νόμου. 

41 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επέρχονται στο άρθρο 146 του ν. 
4001/2011 στοχευμένες τροποποιήσεις που διευρύνουν τον σκοπό της 
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E.Δ.Ε.Υ.Ε.Π., προκειμένου να ενσωματωθούν αρμοδιότητες που 
αφορούν τη μελέτη, την αδειοδότηση, την προώθηση έργων και την 
εποπτεία της δραστηριότητας δέσμευσης, μεταφοράς και αποθήκευσης 
CO₂, σε συνάφεια με τον ορισμό της ως αρμόδιας αρχής CCS. 

42 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθενται οι μεταβατικές διατάξεις του 
σχεδίου νόμου. 

43 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθενται οι καταργούμενες διατάξεις 
του σχεδίου νόμου. 

44 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ορίζεται ο σκοπός του Μέρους Β’. 

45 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ορίζεται το αντικείμενο του Μέρους Β’. 

46 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προστίθενται ορισμοί για την αγορά 
υδρογόνου, μέσω της τροποποίησης της παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 
4001/2011. 

47 Με τη ρύθμιση αυτή θεσπίζεται το πλαίσιο διορισμού και πιστοποίησης 
των Διαχειριστών Δικτύων Μεταφοράς Υδρογόνου, καθορίζονται οι 
αρμοδιότητες της Ρ.Α.Α.Ε.Υ. ως αρμόδιας αρχής πιστοποίησης και 
προβλέπονται οι σχετικές διαδικασίες ελέγχου, γνωστοποίησης και 
συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

Σκοπός της ρύθμισης είναι η οργανωμένη ανάπτυξη της αγοράς 
υδρογόνου στην Ελλάδα, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του ενωσιακού 
δικαίου και τις αρχές της διαφάνειας, της ασφάλειας και της 
ενεργειακής μετάβασης. 

48 Με τη ρύθμιση αυτή θεσπίζεται το πλαίσιο πιστοποίησης των 
Διαχειριστών Δικτύων Μεταφοράς Υδρογόνου που τελούν υπό τον 
έλεγχο προσώπων από τρίτες χώρες, καθώς και η διαδικασία 
συνεργασίας και ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ της Ρ.Α.Α.Ε.Υ. και της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Σκοπός της διάταξης είναι η προστασία της ασφάλειας του ενεργειακού 
εφοδιασμού της χώρας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η διασφάλιση της 
συμμόρφωσης προς το ενωσιακό δίκαιο και η ενίσχυση της διαφάνειας 
και της ενεργειακής ασφάλειας έναντι πιθανών εξωενωσιακών 
επιρροών. 

49 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται ότι κάθε επιχείρηση που 
έχει στην ιδιοκτησία της δίκτυο μεταφοράς υδρογόνου λειτουργεί ως 
Διαχειριστής Δικτύου Μεταφοράς Υδρογόνου, εφαρμόζοντας 
αναλογικά τους κανόνες που ισχύουν για τους διαχωρισμένους 
διαχειριστές συστημάτων μεταφοράς φυσικού αερίου. Σκοπός της 
ρύθμισης είναι η διασφάλιση της λειτουργικής ανεξαρτησίας των 
διαχειριστών και η ορθή οργάνωση της αγοράς υδρογόνου στο πλαίσιο 
του ενωσιακού δικαίου. 

50 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι κανόνες που διέπουν 
τον διαχωρισμό και τον διορισμό των διαχειριστών δικτύων μεταφοράς 
υδρογόνου, ιδίως στις περιπτώσεις που τα δίκτυα αυτά ανήκουν σε 
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επιχειρήσεις δραστηριοποιούμενες και στην παραγωγή ή προμήθεια 
υδρογόνου.  

Σκοπός της ρύθμισης είναι να διασφαλιστεί η ανεξαρτησία των 
διαχειριστών, να αποτραπούν συγκρούσεις συμφερόντων μεταξύ 
δραστηριοτήτων μεταφοράς και εμπορίας και να εξασφαλισθεί η 
εύρυθμη λειτουργία της αγοράς υδρογόνου, σύμφωνα με τις αρχές του 
ενωσιακού δικαίου. 

51 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι προϋποθέσεις 
οριζόντιου διαχωρισμού των διαχειριστών δικτύων μεταφοράς 
υδρογόνου από τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη 
μεταφορά ή διανομή φυσικού αερίου ή ηλεκτρικής ενέργειας, 
προκειμένου να διασφαλιστούν η ανεξαρτησία και η αμεροληψία των 
διαχειριστών αυτών.  

Παράλληλα, παρέχεται στη Ρ.Α.Α.Ε.Υ. η δυνατότητα να χορηγεί 
παρεκκλίσεις από τον κανόνα αυτό, κατόπιν ανάλυσης κόστους – 
οφέλους και περιοδικής αξιολόγησης των επιπτώσεων στη διαφάνεια, 
στα τιμολόγια και στο διασυνοριακό εμπόριο, ώστε να επιτυγχάνεται 
ισορροπία μεταξύ ρυθμιστικής ευελιξίας και προστασίας της αγοράς. 

52 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται το πλαίσιο για την άσκηση 
της δραστηριότητας προμήθειας υδρογόνου σε τελικούς πελάτες, η 
οποία επιτρέπεται μόνο κατόπιν χορήγησης άδειας από τη Ρ.Α.Α.Ε.Υ. 
Παράλληλα, καθορίζονται οι όροι εποπτείας και ελέγχου της αγοράς 
προμήθειας, καθώς και οι υποχρεώσεις ενημέρωσης των αδειούχων 
προς τις αρμόδιες αρχές, με σκοπό τη διασφάλιση της ασφάλειας 
εφοδιασμού, την προστασία του ανταγωνισμού και την ομαλή 
ανάπτυξη της αγοράς υδρογόνου στη χώρα. 

53 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται ειδικά ζητήματα 
οργάνωσης της αγοράς υδρογόνου, ιδίως ως προς την τιμολόγηση και 
την άσκηση των ρυθμιστικών αρμοδιοτήτων της Ρ.Α.Α.Ε.Υ. Ειδικότερα, 
προβλέπεται η αναλογική εφαρμογή των κανόνων τιμολόγησης και 
ρυθμιστικής εποπτείας που ισχύουν για τις αγορές φυσικού αερίου και 
ηλεκτρικής ενέργειας, με στόχο την εναρμόνιση του εθνικού πλαισίου 
με το ενωσιακό δίκαιο και τη διασφάλιση της ορθής λειτουργίας και 
διαφάνειας της αγοράς υδρογόνου. 

54 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, σκοπείται ο προσδιορισμός των 
χρεώσεων προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας των Προμηθευτών 
Καθολικής Υπηρεσίας («Τιμολόγιο Αναφοράς») στο πλαίσιο της 
λειτουργίας αγοράς, όπου μεταξύ άλλων, έχουν προσφάτως θεσπιστεί 
διαφορετικά είδη τιμολογίων με διακριτή χρωματική σήμανση.  

Ως εκ τούτου, προτείνεται το «Τιμολόγιο Αναφοράς» να καθορίζεται με 
βάση τα τιμολόγια προμήθειας ενέργειας κυμαινόμενης τιμής (πράσινα 
και κίτρινα) των προμηθευτών ηλεκτρικής ενέργειας, ανά κατηγορία 
πελατών, όπως αυτά δημοσιεύονται μηνιαία στην ιστοσελίδα της 
Ρ.Α.Α.Ε.Υ., σύμφωνα με την προβλεπόμενη στη ρύθμιση διαδικασία. 
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55 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται αναστολή και παράταση 
των προθεσμιών που διέπουν σταθμούς αποθήκευσης ηλεκτρικής 
ενέργειας που έχουν επιλεγεί για λήψη ενίσχυσης μετά από συμμετοχή 
σε ανταγωνιστική διαδικασία υποβολής προσφορών και για τους 
οποίους έχει εκδοθεί δικαστική απόφαση αναστολής άδειας ή έγκρισης 
που διέπει τα έργα αυτά.  

Παράλληλα με την αξιολογούμενη ρύθμιση, δίνεται η δυνατότητα 
μεταφοράς θέσης εγκατάστασης, με στόχο τη μείωση του κόστους 
σύνδεσης και του χρόνου υλοποίησης για σταθμούς αποθήκευσης 
ηλεκτρικής ενέργειας που έχουν επιλεγεί για ενίσχυση μετά από 
συμμετοχή σε ανταγωνιστική διαδικασία υποβολής προσφορών, χωρίς, 
όμως, να παρατείνονται οι προθεσμίες που ορίζονταν στις σχετικές 
ανταγωνιστικές διαδικασίες και οι οποίες διέπουν τα έργα αυτά. 

56 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, δίνεται η δυνατότητα για προσθήκη 
μπαταριών σε όλους τους υφιστάμενους και νέους φωτοβολταϊκούς 
σταθμούς, καταργώντας την καταληκτική χρονική προθεσμία και το 
ανώτατο όριο ισχύος. 

57 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, υποχρεώνονται οι κάτοχοι σταθμών 
Α.Π.Ε. και οι εκπρόσωποι των Ιδιωτικών Δικτύων Μέσης Τάσης στα 
οποία συνδέονται οι σταθμοί, να υποβάλλουν συμπληρωματικά 
δικαιολογητικά στην Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε. αναφορικά με την πλήρη τήρηση 
του Κώδικα Διαχείρισης του Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς 
Ηλεκτρικής Ενέργειας από τους Εκπροσώπους των ιδιωτικών δικτύων, 
ώστε να είναι σε θέση η Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε. να προβεί στις σχετικές 
συναλλαγές και την έκδοση των εγγυήσεων προέλευσης. Περαιτέρω, 
προβλέπονται κυρώσεις σε περίπτωση μη τήρησης των προβλεπόμενων 
στη ρύθμιση, με σκοπό τη διασφάλιση της συμμόρφωσης των 
υπόχρεων φορέων και την αποτελεσματική εφαρμογή του θεσμικού 
πλαισίου. 

58 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται η διεξαγωγή 
ανταγωνιστικής διαδικασίας για την επιλογή του Φορέα Σωρευτικής 
Εκπροσώπησης Τελευταίου Καταφυγίου για εκπροσώπηση σταθμών 
παραγωγής ενέργειας από Α.Π.Ε. και Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού-
Θερμότητας Υψηλής Απόδοσης. 

59 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται ο περιορισμός της 
ιδιοκτησιακής σύνδεσης μεταξύ των μελών των Ενεργειακών 
Κοινοτήτων (Ε.ΚΟΙΝ.) που έχουν συνάψει ή θα συνάψουν σύμβαση 
λειτουργικής ενίσχυσης με τη Δ.Α.Π.Ε.Ε.Π. Α.Ε. προς αποφυγή 
στρέβλωσης του θεσμού των Ε.ΚΟΙΝ. 

60 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται η δημιουργία 
μηχανισμού διενέργειας ελέγχων σε ενεργειακές εγκαταστάσεις, βάσει 
του κατά περίπτωση νομικού πλαισίου με σκοπό την κάλυψη 
υφιστάμενων και νέων απαιτήσεων από το εθνικό και ευρωπαϊκό 
πλαίσιο.  
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Με τη διάταξη δίνεται η δυνατότητα εφεξής σε υπάλληλους της Γενικής 
Διεύθυνσης Ενέργειας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
του κλάδου Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης Μηχανικών να διενεργούν 
επιτόπιους ελέγχους σε ενεργειακές εγκαταστάσεις, καλύπτοντας το 
κενό που έχει δημιουργηθεί από την υποστελέχωση των υπηρεσιών, 
καθώς και από τη θέσπιση νέου νομικού πλαισίου, σύμφωνα με το 
οποίο προβλέπονται διαδικασίες επιτόπιων ελέγχων σε νέες 
ενεργειακές εγκαταστάσεις. 

61 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, δίνεται η δυνατότητα στους κατόχους 
σταθμών Α.Π.Ε. που έχουν λάβει μόνο Βεβαίωση Παραγωγού, η οποία 
έχει λήξει λόγω καθυστέρησης καταβολής του προβλεπόμενου τέλους 
παράτασης, να καταβάλλουν εντός συγκεκριμένου χρονικού 
διαστήματος το μη καταβληθέν τέλος και να συνεχίσουν τη διαδικασία 
αδειοδότησης των έργων τους.  

62 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, δίνεται η δυνατότητα επιπλέον 
παράτασης δέσμευσης ηλεκτρικού χώρου στους σταθμούς Α.Π.Ε. από 
οκτώ (8) σε δεκαέξι (16) μήνες για σταθμούς του Διαχειριστή 
Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (Δ.Ε.Δ.Δ.Η.Ε.) και 
από δώδεκα (12) σε είκοσι τέσσερις (24) μήνες για σταθμούς του 
Ανεξάρτητου Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(Α.Δ.Μ.Η.Ε.), με καταβολή τέλους παράτασης χιλίων ευρώ ανά 
μεγαβάτ ανά μήνα (1000€/MW/μήνα), ώστε να μπορέσουν να 
υλοποιηθούν. Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα αυτή και σε σταθμούς 
Α.Π.Ε. που είχαν εξαντλήσει την υφιστάμενη παράταση και έπαυσαν 
αυτοδίκαια να πληρώνουν το αντίστοιχο τίμημα, να αναβιώσουν τα 
έργα και τις άδειές τους εφόσον αυτό είναι τεχνικά εφικτό, 
προκειμένου να μπορέσουν να ολοκληρώσουν τη κατασκευή τους.  

63 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, επεκτείνεται η δυνατότητα παράτασης 
από δώδεκα (12) σε είκοσι τέσσερις (24) μήνες για την ολοκλήρωση της 
κατασκευής σταθμών Α.Π.Ε. που έχουν επιλεγεί μέσω ανταγωνιστικών 
διαδικασιών, με παράλληλη μείωση της τιμής αποζημίωσης που έχουν 
κερδίσει από την ανταγωνιστική διαδικασία ανάλογα με την τελική 
ημερομηνία ολοκλήρωσής τους. 

64 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρατείνεται, για το έτος 2025, η 
προσαύξηση κατά ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) της τιμής 
αποζημίωσης (Τιμής Αναφοράς) που εφαρμόζεται στους σταθμούς 
βιομάζας, βιοαερίου και συναφών τεχνολογιών, σε αναγνώριση του 
αυξημένου μεταβλητού κόστους λειτουργίας που τους χαρακτηρίζει. 

65 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται η δυνατότητα ορισμού 
εγκεκριμένων φορέων που λειτουργούν ως Συλλογικά Συστήματα 
Εναλλακτικής Διαχείρισης ως αρμόδιων φορέων για την πιστοποίηση 
της απόσυρσης ή αντικατάστασης παλαιών συσκευών και για την 
καταβολή της σχετικής χρηματοδότησης στους δικαιούχους.   
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Η υποχρέωση έγκαιρης ολοκλήρωσης των προγραμμάτων 
εξοικονόμησης συνδυάζεται και με την επίτευξη του στόχου ειδικών 
δράσεων εξοικονόμησης ενέργειας, που έχουν ενταχθεί στο 
πρόγραμμα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.  

Στόχος της ρύθμισης είναι η αποτελεσματικότερη και ταχύτερη 
υλοποίηση των προγραμμάτων ενεργειακής αναβάθμισης, με 
αξιοποίηση φορέων που διαθέτουν αποδεδειγμένη εμπειρία στην 
ανακύκλωση και τη διαχείριση συναφών δράσεων. 

66 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθενται οι μεταβατικές διατάξεις για 
την οργάνωση της αγοράς υδρογόνου. 

67 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθενται οι καταργούμενες διατάξεις 
για το Μέρος Β’. 

68 Με την προτεινόμενη ρύθμιση δίνεται παράταση προθεσμιών για 
σειρά διατάξεων πολεοδομικού και χωροταξικού χαρακτήρα, 
προκειμένου, να εξασφαλιστούν, κατά περίπτωση, η ομαλή συνέχιση 
εκκρεμών διαδικασιών, η προσαρμογή των αρμόδιων φορέων και των 
ενδιαφερομένων στις θεσμικές και τεχνικές απαιτήσεις της ισχύουσας 
νομοθεσίας, καθώς και η αποφυγή διοικητικών ή πρακτικών 
δυσχερειών στην εφαρμογή. 

69 Ο Δήμος Κορδελιού – Ευόσμου της Περιφερειακής Ενότητας 
Θεσσαλονίκης της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας αποτελείται από 
δύο Δημοτικές Ενότητες (Δ.Ε.), κάθε μία από τις οποίες έχει το δικό 
της Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο (Γ.Π.Σ.) με τις προβλεπόμενες σε αυτό 
χρήσεις γης.  

Το Γ.Π.Σ. της Δ.Ε. Ελευθερίου-Κορδελιού ισχύει από 
την 18η Ιανουαρίου 1988, ημερομηνία δημοσίευσης της υπ’ αρ. 
68225/3430/3.11.1987 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων (Δ’ 20), περί έγκρισης 
του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου του (τότε) Δήμου Ελευθερίου 
Κορδελιού.  

Μετά τη σύσταση του καλλικρατικού Δήμου Κορδελιού–Ευόσμου 
ξεκίνησε, σύμφωνα με τον ν. 3852/2010 (Α’ 87), η διαδικασία 
ενοποίησης των δύο επιμέρους Γ.Π.Σ. για το σύνολο του Δήμου. Η 
διαδικασία αυτή, ωστόσο, δεν ολοκληρώθηκε ποτέ, καθώς 
καταργήθηκε ο Οργανισμός Ρυθμιστικού Σχεδίου Θεσσαλονίκης, ο 
οποίος είχε την ευθύνη ελέγχου και προώθησης του σχεδίου. Ως 
αποτέλεσμα της πολυετούς έλλειψης επικαιροποίησης του 
πολεοδομικού σχεδιασμού, οκτώ (8) βασικές και κεντρικές οδοί της 
Δημοτικής Ενότητας Ελευθερίου Κορδελιού εξακολουθούν να διέπονται 
από τη χρήση αμιγούς κατοικίας, όπως προβλεπόταν στο Γ.Π.Σ. του 
έτους 1988, παρότι πλέον αποτελούν το εμπορικό κέντρο της περιοχής. 

Εξαιτίας της ανωτέρω ιδιάζουσας κατάστασης, πολλά καταστήματα δεν 
μπορούν να λειτουργήσουν, ενώ ακόμη και οικογενειακές επιχειρήσεις 
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υγειονομικού ενδιαφέροντος που εδρεύουν εκεί επί δεκαετίες, δεν 
δύναται να μεταβιβαστούν. Ως εκ τούτου, για το μεταβατικό διάστημα 
εκπόνησης του Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου, το οποίο θα 
αντιμετωπίζει συνολικά το ζήτημα, προβλέπεται, κατ’ εξαίρεση, η 
εφαρμογή των προτεινόμενων παρεκκλίσεων.  

70 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ορίζεται η έναρξη ισχύος του νόμου. 
 
 
Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  
 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων            

Μείωση δαπανών           

Εξοικονόμηση χρόνου           

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
          

Άλλο          

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
          

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών           

Αυξημένη αξιοπιστία / 
διαφάνεια θεσμών            

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

       

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
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Στ.  Έκθεση νομιμότητας  
 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Παρ. 1 άρθρου 5, 17, 20, 21, 24 και 106. 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 
      
     r 

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

 
      
     r 

Κανονισμός 

- Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1789 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13ης 
Ιουνίου 2024 σχετικά με τις εσωτερικές αγορές 
ανανεώσιμου αερίου, φυσικού αερίου και 
υδρογόνου, για την τροποποίηση των κανονισμών 
(ΕΕ) αριθ. 1227/2011, (ΕΕ) 2017/1938, (ΕΕ) 
2019/942 και (ΕΕ) 2022/869 και της απόφασης 
(ΕΕ) 2017/684 και την κατάργηση του κανονισμού 
(ΕΚ) 715/2009 (σειρά L).    

 

      
     r 

Οδηγία 

- Οδηγία 2009/31/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης 
Απριλίου 2009 σχετικά με την αποθήκευση 
διοξειδίου του άνθρακα σε γεωλογικούς 
σχηματισμούς και για την τροποποίηση της 
οδηγίας 85/337/ΕΟΚ του Συμβουλίου, των 
οδηγιών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου 2000/60/ΕΚ, 2001/80/ΕΚ, 
2004/35/ΕΚ, 2006/12/ΕΚ και 2008/1/ΕΚ και του 
κανονισμού (ΕΚ) 1013/2006 (L 140). 

- Οδηγία (ΕΕ) 2024/1788 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 13ης 
Ιουνίου 2024, σχετικά με κοινούς κανόνες για τις 
εσωτερικές αγορές ανανεώσιμων αερίων, 
φυσικού αερίου και υδρογόνου, και με την 
τροποποίηση της οδηγίας (ΕΕ) 2023/1791 και την 
κατάργηση της οδηγίας 2009/73/ΕΚ (σειρά L). 

      
 
     r 

Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  
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     r 

Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
     r Διεθνείς συμβάσεις 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


